

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ORIHUELA



Precios de Suscripción.

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.
En los demás puntos . . . 3 ptas.
Extranjero, un id. . . 7'50
Anuncios y reclamos . . . a precios convencionales.

Pago anticipado

Redacción y Administración
MUÑOZ, 46

AÑO I.

Orihuela 26 de Agosto de 1903.

NÚM. 179.

EN LA CASA DE MISERICORDIA

Hasta nosotros han llegado noticias de la triste situación por que atraviesa dicho benéfico establecimiento, donde se albergan tantas infelices criaturas, y no hemos querido dilatar ni un solo instante el ocuparnos del asunto, con el fin de interesar en él á todas las personas caritativas de Orihuela.

La cantidad con que el ayuntamiento contribuye al sostenimiento de este establecimiento es tan escasa, que aquellos infelices carecen del alimento necesario, pues las comidas que se les sirven son bastante deficientes.

Las monjas encargadas de cuidar á los niños no saben que hacer y sufren, naturalmente, al ver ese cuadro de miseria, no atreviéndose á salir á la calle en demanda de una limosna para los asilados porque, como dicen, con razón: ¡hay ya tantos que pídan!

Pero no; el pueblo de Orihuela es caritativo y compadece á esos pobrecitos niños que en sus primeros años viven lejos del cariño de una madre, sostenidos por la caridad oficial, que es la más incompleta y risible de las obras; allí, á seres inocentes que en tan tierna edad empiezan á sufrir los latigazos de la miseria, hay que acudir á socorrerlos.

Repetimos, en Orihuela hay personas caritativas que, seguramente, en cuanto esto llegue á sus noticias, acudirán presurosas con su óbolo para aliviar la triste situación de los niños.

Y nuestro digno alcalde señor Román procurará enterarse sobre lo que haya de cierto en esto, con el fin de poner todos los medios que estén á su alcance en favor de aquel establecimiento.

Si así lo hace, el pueblo todo aplaudirá su conducta; ¿hay otra cosa más simpática para todos que aquellas desventuradas criaturitas?

Si por lo pronto conseguimos algo, nos daremos por muy satisfechos.

Y otro dia, mejor informados, nos ocuparemos con más extensión de este asunto, con el fin de poder alcanzar, si se atienden nuestras indicaciones, mejore la actual situación de los niños asilados en la Misericordia.

Las rosas del Jardín Azul.

(Cuento)

Bellísimas jóvenes, adolescentes impetuosos, guardaos bien de ser juiciosos y formales. A vuestra edad, lo más razonable, es llevar la alegría hasta la locura. La humanidad es una abuela que necesita, para alegrarse, oír la

música de vuestras risotadas infantiles, y más tarde, la de vuestros besos apasionados. No creáis al que os predique la sensualidad y la seriedad; no escuchéis al que os hable de los desencantos y de las amarguras del placer, último residuo de la vida. No; vivid alegre y apasionadamente. Tirad puñados de flores á las narices de la experiencia; dejad que la abeja de oro del beso se pose en vuestros labios entreabiertos; abrid también el corazón, para que en él hagan su nido las pasiones ¡amad! ¡daos prisa á amar! No perdais el tiempo en vacilaciones, porque el tiempo arrebata los placeres y la posibilidad de gozarlos, y os sucederá lo que, en tiempo de las hadas y en un reino próximo á Bagdad, sucedió á la menor de las hijas del rey, de cuya historia se hizo una canción que he olvidado: sólo recuerdo el estribillo:

*La niña hermosa,
la que no quiere
coger la rosa
del huerto azul.*

II

El día en que esta niña cumplía quince años, estaba paseando á orillas del río y vió un jardín como nunca había visto otro. Parecía tan grande como el mundo entero; las hojas de sus árboles eran azules como el cielo y sus flores semejaban llamaradas; flores tan

bellas y luminosas y dotadas de tan delicioso aroma, qué hacían pensar en el Paraíso.

—Buenos días, niña que cumplies quince años: —dijo una hada que salió de un macizo de verdura deslumbrante de pedrería. Y añadió sonriendo; —Entra, hija del rey: estás en edad de gozar de las únicas flores dignas de ser cogidas. Lo mismo te invitaría si fueses hija de un pobre leñador, con tal de que tuvieres quince años. Nada temas; entra y haz el ramillete cuyas flores perfumarán tu vida entera, porque estas flores se llaman Caricias, Besos y Sonrisas; y las más pequeñitas, apenas entreabiertas bajo las hojas azules, son los Rubores del primer Amor.

—¡Con qué alegría se lanzó la princesa por la primera vereda del jardín y estendió su mano hacia las flores, cuando...

III

Cuando un enano monstruoso y viejo le dijo entre toses y resoplidos de fatiga:

—¡Conque corriendo solita! ¿No hay en Palacio sirvientes que os acompañen, ni ropa que arreglar en los armarios, ni postres que confeccionar, ni criados á quienes ajustar las cuentas.

—Pero la hada me ha dicho...

—La hada no sabe lo que se dice. Estas flores que exhalan un fuego devorador se llaman Amarigras, Desesperaciones y Lágrimas.

La princesa permaneció un momento indecisa, y después se encaminó tristemente á Palacio. En último caso se decía, nada pierdo con reflexionar un día: mañana encontraré el jardín en el mismo sitio.

IV

En esta indicación pasaron muchos días. Murió el rey, fué coronado el hermano de la princesa, y ésta que no había querido casarse,

buscaba en vano algo que calmara su inquietud, sin atreverse nunca á plantar en los tibores del palacio las hermosas flores del jardín azul, hacia el cual extendía con frecuencia sus brazos desiertos, las ventanas de la regia morada; pero acordándose siempre de las palabras del enano.

Por fin, una ardorosa mañana del estío, decidió que iría resueltamente al jardín y hacer el delicioso y temible ramillete.

Salió sola y se puso en camino, siguiendo las orillas del río.

Conforme avanzaba, iba tomando cuerpo en su imaginación una idea alarmante. ¿Se habrían apagado y extinguido aquellas hermosas flores?

No tardó en salir de dudas, al dar vuelta á un recodo del camino, se le apareció el mágico jardín con toda su soberbia magnificencia; sus flores, que parecían llamaradas, su follaje azul como el cielo y sus aromas paradisiacos.

Llena de alegría, palpitante de deseo, la princesa iba á lanzarse á través de la espesura, cuando la voz de la hada, que se le presentó con su deslumbrador atavío, le dijo severamente:

—Hija del rey, ya no encontrarás en el jardín en que abren sus corolas de fuego las únicas flores de este mundo que vale la pena de coger, y lo mismo te cerraría el paso si fueses hija de un emperador y de la reina de una estrella, porque hace ya mucho tiempo que tuviste quince años, Mirate en las ondas del río.

La princesa se inclinó sobre la corriente y se vió con los cabellos grises.

—Adios, hija del rey, tienes ya cincuenta años.

La hada desapareció, un seto vivo se alzó ante la princesa, y ésta cayó anonadada y deshecha

en llanto, lamentando haber sido
La uña hermosa
la que no quiso
coger la rosa
del huerto azul.

Catulo Mendes

LA CARIE DEL TRIGO

Dos hechos se han comprobado con toda claridad a propósito del desarrollo de la carie (llamada impropiamente carbón) del trigo. Es el primero, que cuando se usan semillas que no contienen esporas de carie, no aparece en los campos esta enfermedad, á no ser que estos se hallen infestados por gérmenes procedentes de cultivos anteriores. El segundo es que cuando haya necesidad de sembrar granos infestados, debe sumergirseles previamente en una solución de sulfato de cobre. De una averiguación verificada en Bélgica, resultó que la carie se halla más que en otros, en pequeños cultivos, lo que sucede también en otras partes. Mientras que en las grandes haciendas, donde se usa el tratamiento con sulfato de cobre, se renuevan las simientes cada dos ó tres años, son insignificantes los perjuicios que ocasiona la carie, invade esta de un modo desconsolador los campos de granjas pequeñas. El pequeño agricultor no comprende perfectamente los efectos del sulfato de cobre y vacila ante un gasto que le parece supérfluo; también sucede que emplea para la siembra el producto de la misma propiedad lo que con el tiempo llega á determinar una verdadera infección en el suelo. La información antes citada, que tuvo lugar en Bélgica, demostró que en muchos casos se ven atacadas la mitad y aun las tres cuartas partes de las espigas.

(Continuará)

SECCION DE ANUNCIOS

LA JAPONESA
DE
JUAN S. GARCIA
Labradores, 7, Alicante.

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumeria y bisuteria.

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares: condecoraciones: medallas, cruces y placas; rosas, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

SINGER
MAQUINAS para COSER
Sucursal en Orihuela, 9, Mayor, 9.

Rogamos al público visite este nuevo establecimiento, donde encontrará un completo surtido de todos los modelos fabricados por La Compañia Fabril «Singer» que pueden adquirirse á pesetas 2'50 semanales. Recomendamos la Bobina Central para trabajos artísticos y uso doméstico.

GRAN BALNEARIO DE S. PEDRO DEL MAR CARTAGENA

Inauguración de la temporada, 29 Junio

DOS magníficas lanchas vapores para el transporte de bañistas. Casas lujosamente amuebladas para familias, habitaciones independientes.

Precios módicos.

GRAN CAFÉ RESTAURANT
SERVICIO PERMANENTE.

Excelente cocina y bien surtidas bodegas.—Helados, licores y refrescos de todas clases.—Abonos para familias á precios convencionales.—Servicio á la carta y por cubiertos.—Gran surtido en mariscos.

Precios módicos

NOTA.—Las familias que deseen retener habitaciones para la temporada pueden dirigirse para tratar de ello: en Cartagena, calle de Vergara, 6, bajo desdacho. Y en Murcia, á D. Jssé García Nieto, Fonda de la Flor.

LAPIDAS PARA NICHOS

Y CRUCES PARA TUMBAS

de hierro inoxidable con esmalte de porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca, además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz, si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, S. Juan, 38, ORIHUELA, ó Droguería de Ruiz, ELCHE.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.
DEPÓSITO DE JOSE MARIA SARABIA

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convenceréis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS
VIDA Y ACCIDENTES A PRIMA FIJA
Domicilio social, Ancha, 64, Barcelona.

Capital social
15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término
Juan M. Trugillo.—Feria, 19.

SERRERIA MECANICA

DE
DESIDERIO RODRIGUEZ
TORREVIEJA

Construcción de cajas
y maletas de viaje.
para frutas.